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D icen las cifras que en 
nuestro país hay más de  
cuatro millones de per-

sonas, particularmente mujeres, 
que sufren migraña, que, según 
la Organización Mundial de la Sa-
lud (OMS) es una de las mayores 
causas de discapacidad a nivel 
global.  

La migraña no es un simple do-
lor de cabeza agudizado. Se trata 
de una enfermedad neurológica 
de origen desconocido que se ma-
nifiesta en fuertes dolores de ca-
beza -solo de un lado, al contra-
rio que las cefaleas normales-, 
sensibilidad al ruido y la luz, y 
náuseas que empeoran con la ac-
tividad. En algunos casos los pa-
cientes ven también una especie 
de aura que distorsiona la visión 
y aumenta el riesgo de accidente 
cardiaco o epiléptico.  

En casos extremos, los pacien-
tes notan que se les duerme la mi-
tad del cuerpo y pueden perder 
el habla durante media hora, lo 
que hace que en ocasiones se con-
funda con un ictus. De los cuatro 
millones de casos en España, 1,5 
sufren esta patología de forma 
crónica, es decir, experimentan 
dolor de cabeza 15 o más días al 
mes. 

La migraña se trata fundamen-
talmente con analgésicos, antie-
pilépticos  y antidepresivos. Los 

fuertes dolores de cabeza son mo-
tivo de preocupación y no sólo en-
tre quienes los sufren, sino que 
afectan a la sociedad . 

Tratamiento de precisión 
Ahora, con la aparición de un nue-
vo fármaco, fabricado por la far-
macéutica Pfizer, se abre un es-
cenario de esperanza para comba-
tir de manera mucho más eficaz 
este problema. Vydura, que así se 
llama el primer y único medica-
mento que alivia y previene la mi-
graña, ya está disponible desde 
el mes de enero en España. 

Los expertos indican que las 
dos grandes ventajas de Vydura 
es que actúa tanto para tratar la 
fase aguda de la migraña como 
para prevenir futuros ataques. Así 
lo afirma el doctor José Chaves, 
director médico de Pfizer en Es-
paña que asimismo indica que 
otro de los puntos a favor es su 
rápido efecto ya que «actúa en 
menos de dos horas y ya en una 
los pacientes comienzan a sentir 
alivio», ha destacado Chaves, que 
ha añadido que «el 49% reducen 
a la mitad el número de crisis al 
meses. Y en 16 meses, el núme-

ro de los ataques se reducen en 
seis días». 

A diferencia de los tratamientos 
clásicos el nuevo medicamento 
se dirige contra una diana espe-
cífica de esta enfermedad. En con-
creto, se dirige a la acción del neu-
ropéptido CGRP.  

Los neuropéptidos son peque-
ñas moléculas que actúan sobre 
el sistema nervioso con lo que  
esta acción permite bloquear la 
señalización del dolor y reduce la 
vasodilatación y la inflamación 
neurológica. Administrado de for-
ma oral, apenas presenta efectos 

secundarios y en el caso de las 
náuseas, se ha detectado un in-
cremento del 1% respecto a quie-
nes han tomado un placebo, in-
dicó el representante del gigante 
farmacéutico. 

Su precio 
El nuevo medicamento está orien-
tado fundamentalmente a ser ad-
ministrado en hospitales por es-
pecialistas.  

Está financiado para el trata-
miento preventivo de pacientes 
con entre 8 y 14 días de migraña 
moderada a severa/mes y tres o 
más fracasos de tratamientos pre-
vios utilizados a dosis suficientes 
durante al menos 3 meses.  Tam-
bién puede ser recetado por el mé-
dico de cabecera y adquirido en 
farmacias. En este caso, su coste 
es de 232,17 euros por una caja 
con ocho comprimidos, según los 
datos del Ministerio de Sanidad. 

Más mujeres que hombres 
Una de sus particularidades es 
que afecta hasta 2,5 veces más a 
las mujeres que a las hombres. La 
sufren el 17% de ellas y solo el 8% 
de ellos. La razón puede estar re-
lacionada con la regla, «que pro-
ducen una serie de alteraciones 
hormonales» que activan la mi-
graña, según el especialista.  

Se sabe también que los hábitos 
de vida tienen mucha importan-
cia. Dormir poco, realizar ayunos 
y el estrés pueden desencadenar 
los ataques. Por el contrario, el 
ejercicio físico es beneficioso. Al 
margen de la medicación, cuando 
comienzan los síntomas es reco-
mendable descansar en una ha-
bitación a oscuras y en silencio, 
colocarse un paño frío o una bol-
sa de hielo en la frente y beber 
abundante agua. 

En España más de un 40% de 
los pacientes está sin diagnosti-
car y más del 50% se automedi-
ca con analgésicos sin receta, se-
gún la Sociedad Española de Neu-
rología. 

IDEAL.  El Hospital Universitario 
Torrecárdenas de Almería y la Fun-
dación Stanpa han celebrado la se-
gunda edición de los talleres del 
programa ‘Ponte Guapa, Te Senti-
rás Mejor’, un taller online para 
pacientes oncológicas. Esta inicia-
tiva es un reflejo del compromiso 
entre el hospital referente de la 
provincia de Almería y la Funda-
ción Stanpa implicados en el cui-
dado y bienestar de los pacientes 
oncológicos que, a través del apren-
dizaje de técnicas para cuidar su 
piel y maquillarse, conseguirán 
disminuir o evitar algunos efectos 
secundarios de la medicación so-
bre la piel y recuperar su aspecto 

natural para mejorar su autoesti-
ma y disminuir los posibles efec-
tos psicológicos derivados de la 
enfermedad. 

El director del Hospital Univer-
sitario Torrecárdenas, Manuel Vida, 
ha destacado que esta iniciativa 
está incluida en el Plan de Huma-
nización del hospital y que apor-
ta «una serie de beneficios para 
las pacientes oncológicas que, aun-
que no sean médicos, hemos vis-
to por los comentarios de ellas, re-
dundan en una mejora anímica en 
el proceso que están atravesando. 
Hay que agradecer la colaboración 
de la Fundación no sólo con nues-
tro hospital, sino también con el 

resto de centros del sistema sani-
tario público de Andalucía”.  

Durante los talleres, esteticistas 
y maquilladoras profesionales vo-
luntarias enseñan a las pacientes 
a cuidar su piel y a maquillarse du-
rante el tratamiento. En ellos, los 
profesionales utilizan productos 
donados por más de 30 empresas 
fabricantes de cosméticos, patro-
nos y colaboradores de la Funda-
ción, que componen un neceser 
de cosméticos de limpieza, trata-
miento y maquillaje, entregado 
gratuitamente a cada participan-
te, El programa, gratuito, no mé-
dico y neutro respecto a las mar-
cas y productos sin finalidad pro-
mocional ni publicitaria. 

La Fundación Stanpa, que en 
2022 cumplió 10 años de acti-
vidad superando el hito de aten-
der a más de 10.000 personas a 
través del programa ‘Ponte Gua-

pa, Te Sentirás Mejor’, entre 
otros reconocimientos, es con-
siderada de interés general por 
el Ministerio de Sanidad, lo que 
pone de relieve el valor social 

de la industria cosmética, entre 
cuyos fines destaca el apoyo a 
las personas a través de los be-
neficios que el cuidado perso-
nal y la higiene aportan.

La migraña parece tener 
solución.  IDEAL

Vydura, el nuevo medicamento 
destinado a eliminar la migraña
 Receta.   Desde enero puede ser recetado por el médico de 
familia y adquirido en farmacias por un precio de 232,17 euros 

Participantes en el Taller en el Hospital Torrecárdenas de Almería. IDEAL

· NOTICIAS

Las pacientes oncológicas de 
Almería se ponen guapas
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Un estudio de la clínica Ace 
Alzheimer Center Barcelona ha di-
señado una técnica pionera que es 
capaz de distinguir el grado de evo-
lución de la enfermedad de Alzhe-
imer mediante una prueba de voz 
de apenas tres minutos y que es efi-
caz incluso en fases muy iniciales 
del deterioro cognitivo. 

Según ha explicado Ace Alzhei-
mer Center este martes en un co-
municado, el resultado es fruto de 
la segunda fase de un estudio que 

lleva a cabo el centro clínico desde 
hace meses y que ha aplicado téc-
nicas de inteligencia artificial para 
detectar patrones sobre el lenguaje 
espontáneo de personas que sufren 
la enfermedad. 

La segunda fase del proyecto ha 
contado con una muestra amplia 
de pacientes, de unos 1.500 frente a 
los 52 que participaron en la etapa 
inicial, lo que convierte el estudio 
en una prueba referente a nivel 
mundial para explorar la asocia-
ción entre el habla de las personas 
y el rendimiento cognitivo. 

En concreto, la prueba es capaz 

de distinguir las personas que se 
encuentran en estadios iniciales de 
deterioro cognitivo subjetivo, las 
que sufren un deterioro cognitivo 
leve, o las que ya están en fase de 
demencia por alzhéimer. 

El estudio, en su primera fase, 
consiguió relacionar el lenguaje es-
pontáneo con la acumulación de 
la proteína beta amiloide que se ge-
nera en personas afectadas por de-
terioro cognitivo, una de las proteí-
nas asociadas al mal de Alzheimer. 

Ahora, los nuevos descubrimien-
tos demuestran que el análisis del 
habla se puede hacer mediante in-

teligencia artificial para distinguir 
los diferentes grados del deterioro 
cognitivo, y predecir así el rendi-
miento en áreas como la atención, 
la memoria, las funciones ejecuti-
vas, el lenguaje o la habilidad vi-
soespacial. 

Sobre los audios generados a 
partir de las pruebas de voz, se han 
aplicado técnicas de inteligencia 
artificial para analizar factores rela-
cionados con el habla. 

Los investigadores han grabado 
la voz de cada paciente, generando 
mediante computación distintos 
parámetros de sonido del habla 

que han permitido detectar nota-
bles diferentes dependiendo de ca-
da etapa de la evolución de la en-
fermedad. 

La Sociedad Española de Neuro-
logía calcula que hay unas 800.000 
personas con alzhéimer en toda Es-
paña, y un 30% aún no están diag-
nosticadas. 

Hasta ahora, no se ha desarrolla-
do ninguna cura efectiva contra es-
ta enfermedad, por lo que la detec-
ción precoz se ha convertido en la 
principal vía para mejorar la aten-
ción médica de las personas que la 
sufren, debido a los nuevos fárma-
cos que, como mínimo, frenan el 
desarrollo de las patologías. 

El descubrimiento del nuevo es-
tudio supone un avance significati-
vo para desarrollar nuevas herra-
mientas más rápidas y efectivas pa-
ra detectar etapas iniciales del 
alzhéimer, incluso cuando los sínto-
mas de la enfermedad aún no se 
manifiestan.

BARCELONA

R.V.

 Esta tecnología, con inteligencia artificial, fue diseñada por una clínica especializada de Barcelona 
 Los investigadores aseguran que es eficaz incluso en fases muy iniciales del deterioro cognitivo

Desarrollan una técnica para diagnosticar el 
alzhéimer con una prueba de voz de tres minutos

Acelerón conservador en la 
Conferencia Episcopal Española 
(CEE). Los obispos eligieron ayer a 
Luis Argüello como nuevo presi-
dente, en sustitución del arzobispo 
de Barcelona, el cardenal Juan Jo-
sé Omella. Argüello, arzobispo de Va-
lladolid, era el favorito del sector 
conservador. Entre las principales 
tareas pendientes que deberá asu-
mir está la puesta en marcha del 
plan de reparación integral a las víc-
timas de la pederastia. 

En la votación del sondeo que 
se celebró el lunes por la tarde, Ar-
güello ya fue el candidato que más 
apoyos recibió (32 votos), seguido 
del cardenal arzobispo de Madrid, 
José Cobo (13), considerado del 
sector más aperturista y afín al pa-
pa. En la votación que se celebró 
ayer, el arzobispo de Valladolid se 
impuso por 48 votos en la primera 
ronda, por lo que no fue necesario 
realizar más votaciones. Y Cobo 
hfue elegido vicepresidente, por 39 
votos, en la segunda votación. Am-
bos sectores, conservador y apertu-
rista, convivirán, por tanto, como nú-
mero 1 y 2 de la jerarquía católica 
española, pero el liderazgo lo osten-
tará el bando conservador. 

Tras la elección, ambos prelados 
se dirigieron a saludar a las víctimas 
de la pederastia, que llevan concen-
tradas desde el lunes a las puertas 
de la sede de la CEE para exigir ver-
dad, justicia y reparación. No obs-
tante, en la posterior comparecen-
cia ante la prensa, siguieron con la 
línea marcada por Omella sobre 
que lo “importante no son los nú-
meros y los datos” sobre los casos 
de abusos sexuales a niños, sino “la 
escucha” a cada víctima y ponerlas 

en el “centro”. 
Bajo el mandato de Omella ha 

sido imposible conocer un número 
concreto o aproximado de víctimas 
y victimarios, por lo que España no 
tiene una aproximación única al 
problema, sino diversos informes 
con versiones contradictorias. 

Los ‘bandos’ 

Tanto Argüello como Cobo ne-
garon que existan dos sectores 
ideológicos dentro de la jerarquía 
católica: “Muchas veces los comen-
tarios dan a entender –dijeron– que 
existen dos bandos distintos, pero 
somos de un único bando, del evan-
gelio y del bando de Dios”, aposti-

lló Argüello, que dedicó sus prime-
ras palabras a mostrar su preocupa-
ción por la pobreza, la soledad no 
deseada o los problemas de la vi-
vienda. Asimismo, lanzó una peque-
ña advertencia al Gobierno: será 
“crítico” con las cosas que no le gus-
ten. 

Su trayectoria avala la amenaza. 

Durante su etapa como secretario 
general de la CEE, entre 2018 y 2022, 
tuvo un papel controvertido y copó 
varios titulares por su insistencia en 
minimizar el problema de la pede-
rastia en a Iglesia. Señaló que “no se 
puede juzgar con mentalidad de 
hoy” los abusos sexuales que se co-
metieron “hace 40 años”. Habló de 
“pocos casos” o de que “quizá se es-
taba exagerando la cuestión” cuan-
do anunció que la Iglesia no parti-
ciparía en la investigación abierta 
por el Defensor del Pueblo, que a 
través de la extrapolación de una 
encuesta concluyó que en el ámbi-
to religioso puede haber cerca de 
44.000 víctimas. 

Omella sí abrió la puerta a par-
ticipar en dicha investigación, pe-
ro Argüello rechazó esta posibilidad 
con el argumento de que solo se 
pondría el foco en la Iglesia y no en 
los abusos sexuales cometidos en 
otros ámbitos, como el familiar. Des-
pués del portazo, la CEE, empujada 
por las víctimas, la prensa y el Vati-
cano, ha hecho sus propios recuen-
tos de afectados y, para contrarres-
tar el informe del Defensor, encargó 
al bufete de abogados Cremades 
que hiciera su propia auditoría. 

Sin embargo, el trabajo desarro-
llado por el despacho de abogados 
no ha gustado a la jerarquía de la 
iglesia, hasta el punto de que la CEE 
no lo presentó públicamente y sus 
conclusiones fueron entremetidas 
en un informe propio, titulado ‘Para 
dar luz’, que ha sido puesto en cues-
tión porque no recoge todos los ca-
sos denunciados. 

Argüello nació en 1953 en Mene-
ses de Campos (Palencia). Estudió 
en Valladolid, en el colegio de los 
Hermanos de La Salle y luego en la 
Universidad, donde estudió Dere-
cho Civil. Cursó los estudios ecle-
siásticos en los Padres Agustinos de 
la misma ciudad. Fue ordenado sa-
cerdote el 27 de septiembre de 1986 
para la archidiócesis de Valladolid, 
donde ha desempeñado diferentes 
cargos hasta que el 14 de abril del 
2016 cuando el papa Francisco le 
nombró obispo auxiliar de la capi-
tal de Castilla y León. Siete años des-
pués, en junio de 2022, fue nombra-
do arzobispo de Valladolid y el 30 
de junio de ese año tomó posesión. 

Felicitación del Gobierno 

El ministro de la Presidencia, Jus-
ticia y Relaciones con las Cortes, Fé-
lix Bolaños, felicitó ayer al nuevo 
presidente de la Conferencia Epis-
copal Española, Luis Argüello, por 
su nombramiento y le deseó lo me-
jor en esta nueva etapa. 

En su comparecencia en la Co-
misión Constitucional del Senado, 
Bolaños mostró su deseo de seguir 
colaborando y llegando a acuerdos 
con la Conferencia Episcopal, co-
mo los alcanzados en relación a los 
bienes inmatriculados por la Iglesia 
o el régimen fiscal.

MADRID

PATRICIA MARTÍN

Argüello se destacó 
en el pasado por 
minimizar los casos 
de abusos en la Iglesia

Entre sus tareas estará la de concluir el plan de reparación integral a las víctimas de la 
pederastia  El vicepresidente será José Cobo, del sector más aperturista y afín al papa

Los obispos eligen al conservador Argüello 
como presidente de la Conferencia Episcopal

Argüello (iz.) y Cobo saludan a personas que protestan por los abusos en la Iglesia.  // A. Pérez Meca
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¿QUIÉN CUIDA A  
LOS CUIDADORES  
DE PERSONAS CON 
DEMENCIA? “SU MENTE 
SE CAE A PEDAZOS”
Libro. En ‘Viajes a tierras inimaginables’,  
la psicóloga Dasha Kiper ahonda en los 
desafíos éticos y vitales de quienes asisten a 
enfermos de demencia. “El cuidador merece 
la misma compasión que el enfermo”
Por Andrés Seoane (Madrid)

Como explica Kiper, la clave de nuestra incompren-
sión de esta enfermedad «inimaginable» reside en «la 
ambigüedad, un concepto que la psicología y la 
neurociencia apenas contemplan», se queja. 
«Tendemos a pensar que el cerebro sano es una cosa y 
el enfermo otra, pero quien padece demencia es mucho 
más capaz de lo que nosotros creemos. Los enfermos 
tienen talento, recursos, sentido del humor y pueden 
pulsar los botones que activan todas nuestras 
emociones». Y es que la personalidad, el carácter y los 
gustos, todo aquello que nos conforma, no es algo 
situado en un punto concreto de nuestra mente que se 
pueda borrar de golpe. «Muchas veces decimos que el 
ser, el yo, desaparece. Si desapareciera del todo, esta 
enfermedad seguiría siendo desoladora, pero nos 
volveríamos menos locos», razona Kiper. «Pero ese yo 
no desaparece. No soy filósofa, así que no puedo decir 
cuánto queda, pero lo que sí sé es que el cuidador ve 
rastros del padre, del marido, del amigo. Forma parte de 
la dificultad saber qué esperar realmente de un 
enfermo. Todo el mundo quiere una respuesta, pero ese 
es el problema respecto a esta enfermedad, que no hay 
nada, absolutamente nada, definitivo». 

Esta realidad lleva a uno de los grandes problemas 
de la demencia, la negación, que descansa, como 
muchos de los desajustes de esta dolencia, en las 
capacidades evolutivas de cerebro. «En un contexto 
normal, cuando no recordamos algo creamos una 
narrativa. En eso se basa nuestra memoria, en 
reconstruir continuamente lo que no recordamos. Por 
eso, muchos enfermos no asumen al principio su 
condición», explica la psicóloga. Sin embargo esta 
«ceguera de la demencia», como la llama Kiper, «afecta 
también mucho a los cuidadores, porque nuestra 

mente rellena lo que no sabemos con expectativas o 
con otra narrativa plausible».  

Por ejemplo, Kiper narra en el libro el caso de un 
padre y un hijo que siempre se llevaron mal. «El padre 
despreció a su hijo desde joven, pensaba que no era 
suficientemente bueno. Y cuando enfermó y su hijo le 
confrontaba con acciones incoherentes, como meter la 
tetera en el horno, el padre se ponía a la defensiva y lo 
que su mente preservaba era esa visión antigua de su 
hijo», explica. «Pero lo llamativo es que su hijo, aun 
sabiendo que su padre sufría alzhéimer, también 
seguía pensando que el padre era tan capullo como lo 

había sido toda la vida, olvidaba la 
enfermedad».  

Y es que, debido, de nuevo, a la 
adaptación biológica, «nuestro ser 
cognitivo depende mucho de la 
mente y los sentimientos ajenos. 
Nuestro sistema nervioso 
literalmente imita al de otros seres 
humanos», apunta la psicóloga. 
«Los cuidadores tienen la 
responsabilidad de ser los 
tranquilos, los racionales, y eso 
suena estupendamente en teoría, 
pero hay una parte nuestra muy 
visceral, y si tu madre o tu marido 
está muy agitado con delirios 
paranoides o enfadado contigo 
durante días, esos sentimientos se 
traspasan a ti. Es decir, que estamos 
a merced de otras mentes, aunque 
esas mentes estén apagándose».  

La demencia es un problema 
social con poca visibilidad que, a 
tenor de las cifras de avance, 
debería ser prioritario. «Vivimos 
una negación masiva, no es algo en 
lo que invierta la sociedad. Parece 
que nos dicen que si alguien de tu 
familia enferma, debes cuidarlo. 
Pero nadie se da cuenta de cuánto 
cuesta esto, no sólo a nivel 
económico, sino familiar y 
personal, cómo afecta al cerebro de 
los cuidadores», lamenta Kiper. «En 
nuestra cultura el amor tiene que 
ver muchas veces con la idea de 
sacrificio. Hay muchos cuidadores 
que incluso han sacrificado toda su 
vida, y es injusto que sientan ira y 
resentimiento y que esto se 
traduzca en culpa y vergüenza». 

«Hoy en día las personas con 
demencia ya no están estigmatiza-
das, y yo quiero eso para los 
cuidadores, darles la compasión 
que otorgamos a las personas que 
sufren demencia y crear el marco 
neurológico que explique sus 
comportamientos como algo 
normal del cerebro que ellos ni 
siquiera controlan». Por eso, 
defiende, su intención última con 
esta paleta de historias en las que 
todos podemos ser algún día 
personajes, es «que los cuidadores 
puedan perdonarse a sí mismos y 
que todos podamos entender un 
poco más la complejidad de la 
mente humana».  

Kiper termina su libro con un 
emotivo epílogo en el que explora 
qué pasa después, cuando el 
cuidador tiene que adaptarse de 
nuevo a una vida sin un enfermo 
tan exigente. «En su mayoría la 
gente se siente aliviada por dejar de 
vivir en una especie de crisis 
permanente. Y también echan de 
menos a la persona y se sienten 
culpables por sentirse aliviados. Es 
complejo», explica. «Lo que está 
claro es que, cuando tienes la 
experiencia de cuidador, tu vida 
cambia. Yo lo comparo con los 
soldados, que también tienen que 
adaptarse a un entorno 
emocionalmente extremo y cuando 
vuelven a casa su cerebro debe 
cambiar del modo supervivencia a 
uno más natural. Se necesita 
tiempo para reajustarse».

Una cuidadora 
ayuda a una 
paciente con 

Alzhéimer en el 
Village Landais 

Alzheimer de 
Dax, Francia. 

PHILIPPE  
LOPEZ / AFP

Unos 55 millones de 
personas en el 
mundo sufren algún 
tipo de demencia 
–unas 800.000 en 
España, según 

estimaciones de la Sociedad 
Española de Neurología (SEN)– y 
se calcula que en 2050 esa cifra se 
triplicará, lo que motiva la 
investigación y nuestra atención a 
quienes sufren estos trastornos. 
Pero al lado de cada enfermo se 
encuentra un cuidador, una figura 
en la sombra que la psicóloga 
clínica Dasha Kiper ha puesto en el 
centro de Viajes a tierras 
inimaginables (Libros del 
Asteroide), un ensayo compasivo y 
sorprendente en el que intenta 
mostrar a los cuidadores que sus 
reacciones (de ira, frustración, 
incredulidad, aislamiento, 
inmensa tristeza) no sólo son 
comprensibles, sino que están 
dictadas por su cerebro. 

«El cerebro sano no ha 
evolucionado para adaptarse a la 

demencia, y la mente de los 
cuidadores se cae a pedazos. No es 
sencillo convivir con una persona 
que menosprecia de manera 
flagrante las reglas del tiempo, el 
orden y la continuidad. Por eso, en 
lugar de ofrecer lecciones 
redentoras pretendo normalizar la 
negación, la rabia, la frustración y la 
impotencia del cuidador 
explicando porqué se producen», 
señala a EL MUNDO. A partir de su 
experiencia como cuidadora y 
como directora de asesoría clínica 
de grupos de apoyo a enfermos, la 
autora construye un manual 
basado en casos reales que mezcla 
literatura, psicología, filosofía y 
neurociencia –por sus páginas 
desfilan con igual soltura Borges, 
António Damásio, Chéjov, David 
Eagelman, Kant o Daniel 
Kahneman– para responder qué 
lleva a los cuidadores a perder la 
paciencia, por qué cuesta tanto 
dejar ir a nuestro ser querido o de 
dónde nacen la ira, la culpa y la 
frustración. 

“Si la demencia borrara el ‘yo’ del pa-
ciente sería igual de desoladora, aunque 
menos terrible. Pero el ‘yo’ permanece”

El Mundo

SECCIÓN:

OTS:

DIFUSIÓN:

FRECUENCIA:

ÁREA:

AVE:

PÁGINAS:

PAÍS:

SALUD

467000

36918

Diario

797 CM² - 100%

48290 €

38

España

7 Marzo, 2024



Sociedad y Cultura

DIARIO de IBIZA 56 | VIERNES, 8 DE MARZO DE 2024

n Balears es una de las comuni-
dades autónomas donde los jóve-
nes duermen menos de siete ho-
ras y, además, junto con los ma-
drileños, son los que menos tiem-
po tienen para dormir, porque tra-
bajan con horario de noche y con 
turnos partidos; son además los 
que cuentan con peores condicio-
nes para descansar bien y los que 
reconocen haber tenido más ac-
cidentes de tráfico relacionados 
con la falta de sueño (19%). 

Así se desprende del estudio 
‘¿Cómo duermen los jóvenes? Há-
bitos y prevalencia de trastornos 
del sueño en España’, presentado 
ayer por Fundación MAPFRE, la 
Sociedad Española de Neurología 
(SEN) y la Sociedad Española del 
Sueño (SES), con el objetivo de 
analizar los hábitos de sueño de 
las personas de entre 18 y 34 años. 

A nivel nacional, el informe 
destaca que el 83% de los jóvenes 
de entre 18 y 34 años usa disposi-
tivos electrónicos con pantalla en 
la cama antes de dormir, con un 
tiempo medio de uso de 48,6 mi-
nutos, aunque el 33,5% afirma 
que los utiliza más de una hora y 
el 83,5% presenta algún síntoma 
de insomnio nocturno, que po-
dría estar influido por el uso de luz 

artificial antes de dormir ya que 
esto altera la calidad del sueño. 

 
Más de una hora 
El estudio pone también de ma-
nifiesto que, aunque los jóvenes 
consideran que dormir es tan im-
portante como cuidar la alimen-
tación o practicar ejercicio físico, 
solo un 24% reconoce dormir bien 
y lo suficiente, ya que el 61% resta 

horas de sueño para el ocio por 
falta de tiempo durante el día, por 
lo que el 33% afirma que duerme 
menos de siete horas. 

En la mitad de los casos indi-
can que tardan más de una hora 
en dormirse, pero destacan que 
hay casi una hora de diferencia 
entre la hora a la que se acuestan 
y la que consideran que realmen-
te están listos para dormir.

Los jóvenes de Balears son los que menos 
y peor duermen, por debajo de siete horas

EUROPA PRESS. PALMA/BARCELONA

u Un estudio de hábitos de 
sueño revela esta carencia 
debida al trabajo de noche  
y con turnos partidos

Una joven lee en su tablet antes de dormir. JOSÉ LUIS ROCA/EPC

El autobús del 
Banco de Sangre 
recorrerá las 
Pitiüses durante 
cuatro días
EUROPA PRESS. EIVISSA

n El Banco de Sangre y Tejidos de 
Baleares (Bstib) llevará a cabo una 
campaña especial en Eivissa y 
Formentera con el autobús ‘Dona 
Sang’ entre los días 11 y 14 de mar-
zo. Esta iniciativa tiene como ob-
jetivo principal acercar la dona-
ción de sangre y fomentar la im-
portancia de este acto para los pa-
cientes que dependen de transfu-
siones, según ha informado el 
Bstib en un comunicado. 

El bus visitará las localidades 
de Sant Antoni, Santa Eulària, Vila 
y Formentera. Este próximo lunes 
se desplazará a Santa Eulària, 
donde estará frente al Teatro Es-
paña de 09.15 a 13.45 y de 16.15 a 
20.45 horas. El martes se situará 
en el Passeig de ses Fonts de Sant 
Antoni durante los mismos hora-
rios. En Vila, se instalará el miér-
coles en el Parque de la Paz y en 
Formentera estará en la Savina el 
jueves de 12.30 a 18.30 horas. 

En 2023, se planificaron 76 co-
lectas en las Pitiüses en las que 
participaron 2.562 personas.

Estos premios caducan a los tres meses, contados a partir del día 
siguiente al de la celebración del sorteo

SORTEO DEL DÍA 7 DE MARZO DE 2024
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ESTE SORTEO PONE EN JUEGO 12.600.000 EUROS EN PREMIOS
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n Balears es una de las comunida-
des autónomas donde los jóvenes 
duermen menos de siete horas y, 
además, junto con los madrileños, 
son los que menos tiempo tienen 
para dormir, porque trabajan con 
horario de noche y con turnos parti-
dos; son además los que cuentan 
con peores condiciones para des-
cansar bien y los que reconocen ha-
ber tenido más accidentes de tráfico 
relacionados con la falta de sueño 
(19%). 

Así se desprende del estudio 
¿Cómo duermen los jóvenes? Hábitos 
y prevalencia de trastornos del sueño 

en España, presentado ayer por Fun-
dación MAPFRE, la Sociedad Espa-
ñola de Neurología (SEN) y la Socie-
dad Española del Sueño (SES), con 
el objetivo de analizar los hábitos de 
sueño de las personas de entre 18 y 

34 años. 
A nivel nacional, el informe des-

taca que el 83% de los jóvenes de en-
tre 18 y 34 años usa dispositivos elec-
trónicos con pantalla en la cama an-
tes de dormir, con un tiempo medio 

de uso de 48,6 minutos, aunque el 
33,5% afirma que los utiliza más de 
una hora y el 83,5% presenta algún 
síntoma de insomnio nocturno, que 
podría estar influido por el uso de luz 
artificial antes de dormir ya que esto 
altera la calidad del sueño. 

El estudio pone también de ma-
nifiesto que, aunque los jóvenes con-
sideran que dormir es tan importan-
te como cuidar la alimentación o 
practicar ejercicio físico, solo un 24% 
reconoce dormir bien y lo suficien-
te, ya que el 61% resta horas de sue-
ño para ocio por falta de tiempo du-
rante el día, por lo que el 33% afirma 
que duerme menos de siete horas. 

En la mitad de los casos indican 
que tardan más de una hora en dor-
mirse, pero destacan que hay casi 
una hora de diferencia entre la hora 
a la que se acuestan y la que consi-
deran que realmente están listos 
para dormir.

Los jóvenes de Balears son los que menos 
y peor duermen, por debajo de siete horas

EUROPA PRESS. PALMA/BARCELONA

u Un estudio de hábitos de 
sueño revela esta carencia 
debida al trabajo de noche y 
con turnos partidos

Un joven lee en su tablet antes de dormir. JOSÉ LUIS ROCA/EPC

u UNA ESTRELLA EN EL CELLER. El cantante madrileño C. Tangana ha 
disfrutado de uno de los templos de la gastronomía de Mallorca, el históri-
co Celler Can Ripoll de Inca, perteneciente a la familia Gual desde hace 
más de treinta años y cuyos orígenes como bodega se remontan a 1768. El 
artista visitó el local el jueves de la pasada semana. MIGUEL VICENS

C. Tangana come en Can Ripoll
@CELLERCANRIPOLL.RESTAURANT

n Biel Ramón del local Terraza 
360°, en Port de Pollença, se ha pro-
clamado mejor barman de Balears 
tras haber ganado el torneo de coc-
telería regional el pasado día 5. Ana 
Alessandra Matelli, de Arlequín 
Cocktail Bar, en Palma, quedó en 
primer lugar como joven barten-
der. 

La Escola d’Hoteleria de les Illes 
Balears acogió días atrás el Cam-
peonato de Baleares de Barmans, 
organizado por la Associació de 
Bartenders de les Illes Balears 
(ABIB), un torneo clasificatorio 
para la final de España y en el que 
cada aspirante tuvo que preparar 
cinco cócteles after dinner. El cam-
peón en categoría de jefe de bar, 
Biel Ramón, también ganó los pre-
mios de conocimientos y cata. Su 
compañera en Terraza 360°, Ana 
Sáenz, quedó segunda como joven 
bartender. Como segundo mejor 
barman quedó clasificado Salva-
dor Bastida, de Brassclub.

Biel Ramon, de Terraza 360°, es 
el mejor ‘barman’ de Balears

M.T. PALMA

u Ana Alessandra Matelli,  
de Arlequín Cocktail Bar,  
gana el campeonato regional 
como joven ‘bartender’

n El Centro Cultural la Misericòri-
da formará parte del Art Palma 
Brunch, Art Palma Summer y la 
Nit de l’Art con el objetivo de dar 
visibilidad a nuevos creadores y 
propuestas de la Part Forana. 

Así lo ha anunciado el presi-
dente del Consell de Mallorca, 

Llorenç Galmés, quien ha desta-
cado que «el centro cultural más 
grande de la isla no puede dar la 
espalda a la cultura y, a partir de 
ahora, contará con arte contem-
poráneo en diferentes momentos 
del año». 

De este modo, la institución in-
sular se suma a estos tres aconte-
cimientos de arte y recupera la re-
lación con la asociación Art Palma 
Contemporani. El Consell ha esta-
blecido un nuevo convenio de co-
laboración que le permitirá «posi-
cionarse en estas tres citas cultu-
rales». 

El sábado 23 de marzo el Con-
sell participará en el Art Palma 
Brunch con las propuestas de la 
BIBI Gallery, la Galeria Maior y CC 
Andratx. 

La consellera insular de Cultu-
ra y Patrimonio, Antònia Roca, ha 
subrayado que la fórmula a seguir 
a partir del 2025 en el Art Palma 
Brunch será la de nuevas presen-
cias. «Queremos dar visibilidad a 
nuevos creadores que nunca han 
tenido la oportunidad de exponer 
sus obras ofreciéndoles la Mise-
ricòrdia durante el mes de marzo». 

Durante el Art Palma Summer, 

el próximo 6 de junio, se expondrá 
al ganador del Premio Mallorca de 
Fotografía Contemporánea, que 
este año será Tono Arias y, duran-
te la Nit de l’Art se dará cabida a las 
propuestas de la Part Forana de 
Mallorca. 

El presidente insular y la con-
sellera insular de Cultura y Patri-
monio visitaron ayer a los galeris-
tas y artistas mallorquines que du-
rante estos días se exponen en la 
feria de arte contemporáneo 
ARCO de Madrid. 

Galmés y Roca conversaron 
con los responsables de la Galería 
Pelaires, Kewenig, L21 y Fermay y 
con los artistas mallorquines con 
obra en ARCO en galerías no ma-
llorquinas, como Amparo Sard, 
Bernadí Roig, Susy Gómez y Ro-
bert Ferrer.

La Misericòrdia se suma a Art Palma 
Brunch, Nit de l’Art y Art Palma Summer

EUROPA PRESS. PALMA

u El 23 de marzo, el centro 
del Consell albergará 
exposiciones de BIBI Gallery, 
la Galeria Maior y CC Andratx

AUDITORIUM  
Palma. ☎971734735. www.auditoriumpalma.com 
uMARZO: día 8 (21h): Ismael Serrano, en Concierto. 
Gira «La canción de nuestra vida». 
 
SALA MOZART  
Palma. ☎971734735. www.auditoriumpalma.com 
uMARZO: dia 8 (21h): «A/MAR». Una producción de 
DOSPUNTDOS. 
 
TEATRE PRINCIPAL  
Palma. ☎971219696. www.teatreprincipal.com   
uMARÇ: dia 8 (19h): Teatre «Sí Sí Sí», de Joan Arqué, 
Ann Perelló. Preu: 20€. / (21h): Música Festival Paco 
de Lucía Mallorca «Miguel Poveda». Recital home-
natge a Paco de Lucía. Localitats exhaurides.  
 
TEATRE DEL MAR  
Palma. ☎971248400. www.teatredelmar.com 
uMARÇ: dies 8, 9 (20h) i 10 (18h): «L’Odissea de les 
nostres vides», d’Espacio Inestable. 
 
TEATRE MUNICIPAL XESC FORTEZA  
Palma. ☎971710986. www.palmacultura.cat 
uMARÇ: dia 8 (19h): BO.CE.S. presenta Homenatge 
a Carmen Montero «La Carmeta». Donatiu 15€. 
 
TEATRE MUNICIPAL MAR I TERRA 
Palma. ☎971452358.www.palmacultura.cat 
uMARÇ: dia 9 (19h): Dia Internacional de les Dones: 
Cia. Mariantònia Oliver presenta «Las muchas». 
 
TRUI TEATRE  
Palma. ☎971783279. www.truiteatre.es 
uMARZO: día 8 (21h): «Jarabe de palo - Tributo a 
Pau Donés». 
 
TEATRE SANS - ESTUDI ZERO TEATRE 
Palma. ☎971727166. www.estudizeroteatre.com 
uMARÇ: dies 8 en català, 9 en castellà (20.30h): Pep 
Noguera (Cia. Diabéticas Aceleradas) presenta «Trans-
Plantar». 
 
SALA DANTE 
Palma. ☎639601080. www.saladante.com 
Venta anticipada en www.movingtickets.com 
uMARZO: día 17 (18h): «Rapunzel, el musical». 
 
SALA CORDA I POAL ESPAI SUSCULTURA 
Palma. ☎657185112.  
uMARÇ: (De dilluns a divendres de 16h a 20h): Expo-
sició «Pinceladas de mi vida» de Fernando Martín. 
Obert fins dia 8. A l’espai Suscultura. 
uDia 9 (17h): «Festival Sororitat 2024». A Consell 
(Districte de ca na Rossa). Festival feminista d’organit-
zació no mixta de Mallorca amb les artistes: Xisk, PD 
Mandongas, La niña paracaídas, Majava. 
 
ESCENA 101 
Palma. www.escena101.com 
uMARZO: dia 8 (20.30h): «Crimen improfecto». Ca-
maleonicos. 
uDia 9 (20.30h): «Mutis». Improgestual. 
 
OBRADOR DE MÚSICS MARRATXÍ 
Marratxí. c/ Cabana nº1 Pont d’Inca 
uMARÇ: dia 11 (19.30h): Dia Internacional de la Dona 
Homes per la Igualtat – Mallorca organitza l’acte 
«Paraules per la igualtat». Amb una actuació mu-
sical a càrrec de l’Obrador de Músics de Marratxí. 
 
TEATRE PRINCIPAL INCA 
Inca. ☎971963777. www.teatreprincipalinca.com 
uMARÇ: dia 9 (19h): Teatre «Els dies bons», d’Aina 
Fullana Llull. (Assaig general obert al públic). 
 
DISTRICTE CA NA ROSSA  
Consell. www.ticketic.org 
uMARÇ: dia 9 (17h): Música «Festival Sororitat 2024». 
Actuacions de Na Kate, Majava, Xisk, La Niña Para-
caídas, Myotragus, PD Mandongas  i Sonam Sound 
System. Entrada general 15€ - Entrada reduïda 10€. 
 
SALA LA FORNAL  
Manacor. ☎971847353. www.lafornal.cat  
uMARÇ: dia 10 (19h): Teatre «Parking Manhattan». 
 
AUDITORI DE MANACOR  
Manacor. ☎971554549. www.teatredemanacor.cat   
uMARÇ: dia 8 (19.30h): «Beethoven, Mozart». Or-
questra Simfònica de les Illes Balears. 
 
TEATRE DE MANACOR  
Manacor. ☎971554549. www.teatredemanacor.cat 
uMARÇ: dies 9 (19h) i 10 (18h): Teatre «Metges a ga-
rrotades». Preu: 5€. 
 
SA CONGREGACIÓ DE SA POBLA 
Sa Pobla. ☎971544111.www.ticketib.com 
uMARÇ: dia 15 (17h): «La maleta viatgera». / (19.30h): 
«Club de lectura. La bicicleta republicana». 
 
CINEMA - TEATRE LA UNIÓ 
Son Servera. ☎971568519.  
uMARÇ: dia 9 (19h): Cine comercial DeDona «Matria». 
 
TEATRE D’ARTÀ  
Artà. ☎971829700. www.arta.cat  
Entrades a tiketib.com | Taquilla del Teatre. 
uMARÇ: dia 9 (19.30h): Conferència a la cafeteria «La 
sang i els hospitals medievals a Mallorca, segles 
XIII – XV». A càrrec de: Antoni Truyols Bonet. 
 
CINE - TEATRE CAPDEPERA  
Capdepera. ☎696916017. www.cinecapdepera.com 
uPróximamente: «kung Fu Panda 4», «Pobres cria-
turas». 
 
AUDITORI MUNICIPAL DE PORRERES 
Porreres. ☎971647221. www.auditoriporreres.cat 
uMARÇ: Avui exposició: «Espècies vegetals endèmi-
ques», mostra col·lectiva. Obert fins dia 30 d’abril. 
uDia 10 (19h): Concert del dia de la dona «Matilde 
Escalas». 
 
TEATRE DE PETRA 
Petra. )  teatredepetra@ajpetra.net 
Venda entrades ticketib.com 
uMARÇ: dia 8 (21h): Concert «Adriàtica». 
 
AUDITORI SA MÀNIGA 
Cala Millor. ☎971587373. www.samaniga.es  
uMARÇ: Avui  Exposició «Joan Lacomba. Retrospec-
tiva». Obert fins dia 30 de març. Entrada gratuïta. 
uDia 8 (20h): «Marea - Tide» Companyia de dansa 
Maya Triay. Entrada: 3€. 
 
AUDITORI D’ALCÚDIA 
Alcúdia. ☎971897185. www.auditorialcudia.net   
uMARÇ: dia 17 (18h): Cinema «Los que se quedan». 
 
ESPAI 36  
Sant Llorenç. ☎971569003. www.espai36.cat  
uMARÇ: dia 18 (19h): «Cicle de xerrades per a ma-
res i pares d’infants de 0 a 3 anys». A càrrec de Mar-
galida Jerònia Galmés Manresa, pedagoga i orien-
tadora educativa. Gratuït.

TEATROS 

Diario de Mallorca ofrece este espacio gratui-
tamente a teatros y auditorios para publicar even-
tos, los interesados pueden enviar su programa-
ción a: ) ediciondm@diariodemallorca.es
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ALBERTO OTERO

El Prado rescata del “olvido” 
unos camafeos del siglo XIII

Instalación permanente “Clípeos italianos de Federico II en el Patio Norte”.

AGENCIAS

MADRID

n n n el Museo del Prado presentó 
ayer la remodelación de un espa-
cio de la pinacoteca para albergar 
veinte relieves de tamaños diferen-
tes, dentro de un formato ovalado 
irregular, conocidos como clípeos 
y pertenecientes al estilo federicia-
no en torno al año 1250.

“se trata de un hallazgo excep-
cional desde dentro del Prado de 
unas piezas que estaban en el mu-
seo desde hace 200 años y que aho-
ra ocuparán un lugar destacado”, 
señaló durante la paresentación 

el director del museo, Miguel Fa-
lomir, quien además incidió en el 
valor “absolutamente excepcional” 
de unas obras que se enmarcan en 
los principios del renacimiento.

en concreto, los clípeos que aho-
ra cuelgan ancladas a un muro -al-
gunos de ellos llegan a pesar hasta 
40 kilogramos- se tratan de cabe-
zas de perfil que llenan práctica-
mente toda la superficie escultóri-
ca, como sucede en los camafeos, 
con los que estos relieves presen-
tan una estrecha relación.

entre ellos se pueden señalar los 
clípeos de personajes barbados, los 

que portan corona de laurel, al mo-
do tradicional de los emperado-
res romanos, y otros en los que se 
pueden observar tocados distintos, 
todos ellos de raigambre clásica.

el presidente del Prado, Javier 
solana, calificó a la pinacoteca co-
mo “una caja de sorpresas” y avan-
za nuevas intervenciones porque se 
“sigue actualizando todos los rin-
cones del museo”. De hecho, arias 
celebró pasar de “un espacio resi-
dual” a esta “colocación laborio-
sa” de unas piezas que “hablan de 
la importancia” de la escultura en 
el museo.n

n n n el 83% de los jóvenes de en-
tre 18 y 34 años usa dispositivos 
electrónicos con pantalla en la ca-
ma antes de dormir, con un tiem-
po medio de uso de 48,6 minutos, 
aunque el 33,5% afirma que los 
utiliza más de una hora, y, el 83,5% 
presenta algún síntoma de insom-
nio nocturno, que podría estar in-
fluido por el uso de luz artificial 
antes de dormir ya que esto altera 
la calidad del sueño.

así lo revela el estudio “¿Cómo 
duermen los jóvenes? Hábitos y 
prevalencia de trastornos del sue-
ño en españa” realizado con una 
muestra de 3.400 jóvenes de en-
tre 18 y 34 años por la Fundación 
MaPFre, la sociedad española 
de neurología (sen) y la sociedad 
española del sueño (ses).

este estudio pone de manifiesto 
que, aunque los jóvenes conside-
ran que dormir es tan importan-
te como cuidar la alimentación o 
practicar ejercicio físico, solo un 
24% reconoce dormir bien y lo 
suficiente ya que el 61% resta ho-
ras de sueño para ocio por falta de 
tiempo durante el día, por lo que 
el 33% afirma que duerme menos 
de siete horas.

 
LUZ ARTIFICIAL

en la mitad de los casos indican 
que tardan más de una hora en 
dormirse, pero destacan que hay 
casi una hora de diferencia entre 
la hora a la que se acuestan y la 

que consideran que realmente es-
tán listos para dormir, usando casi 
una hora las pantallas en la cama.

“La luz artificial tiene un impac-
to totalmente negativo en el sueño 
ya que inhibe la secreción propia 
de melatonina, que es la hormona 

que necesitamos para conciliar el 
sueño y su calidad”, explicó ayer 
la investigadora principal y neu-
róloga del Hospital Universitario 
Parc Taulí de sabadell, la doctora 
Marta rubio.

Para mitigar el impacto noctur-

no de los dispositivos electrónicos, 
un 59% asegura que adopta medi-
das como “activar la función filtro 
de luz” o utilizar dispositivos de 
“tinta digital”. 

entre los problemas más fre-
cuentes destacan: un 46% de los 
jóvenes tiene dificultad para con-
ciliar el sueño, un 47% se despierta 
más temprano de lo deseado, un 
36% se despierta por la noche y tie-
ne problemas para volver a conci-
liar el sueño, y únicamente el 16,5% 
afirma dormir bien.

el informe analiza también el 
estado de salud mental de los jó-
venes y su relación con la falta de 
descanso y, en este sentido, indi-
ca que uno de cada tres (29,3%) 
afirma tener un problema de salud 
mental diagnosticado. así, el 19% 
atribuye los problemas de insom-
nio a trastornos de salud mental.

La ansiedad y la depresión son 
las más comunes en esta edad, con 
un 21% y 11% respectivamente. 

entre las emociones más fre-
cuentes, un 69% admite que está 
“estresado o nervioso” a menudo 
o en el último mes, así como “des-
animado” (58%).

Las principales causas a las que 
atribuyen los síntomas de insom-
nio son: la primera son los pro-
blemas de salud mental (19%), 
seguidos de trastornos del sue-
ño diagnosticados (13%), efectos 
secundarios de un medicamento 
(9%), enfermedades médicas (9%), 
y consumo de alcohol (6%) y de al-
guna otra droga (6%).n

El 9% de los jóvenes 

consume fármacos 

para dormir 

semanalmente

Por otro lado, la encuesta des-
taca  que a lo largo del día, un 
elevado consumo de sustancias 
estimulantes como en los jóve-
nes ya que el 62% afirma con-
sumir café, el 35% té, el 46% 
refrescos de cola con cafeína, y 
el 25% consumen bebidas ener-
géticas con cafeína.

en cambio, el alcohol es la 
sustancia depresora más con-
sumida entre los jóvenes en-
cuestados, refiriendo un 39% 
de ellos un consumo de al me-
nos una vez al mes y, en un 10% 
de los casos se admite que la ra-
zón de consumir alcohol por la 
noche es para conciliar el sueño.

Por otro lado, el cannabis es 
consumido por un 8% de los jó-
venes y, de estos, el 63% refiere 
que lo consumen por la noche 
como ayuda a dormir, ascen-
diendo al 73 % en la franja de 
mayor edad (30-34 años).

asimismo, un 15% de los jó-
venes afirma consumir reme-
dios sin receta (melatonina, 
preparados de hierbas, canna-
bidiol, doxilamina) como ayuda 
para dormir, habitualmente de 
forma ocasional (3% cada día o 
casi cada día, 4% 1-3 veces por 
semana, 8% 1-3 veces al mes). 

en este respecto no se en-
contraron diferencias en su 
consumo entre sexos y se con-
sume más en la franja más jo-
ven, edades entre los 18 a los 23 
años (19%).

Los fármacos hipnóticos pa-
ra dormir con receta son con-
sumidos por un 9% de los jó-
venes, habitualmente de forma 
semanal.n

SOCIEDAD

AGENCIAS

MADRID

El 83% de los jóvenes usa las 
pantallas antes de acostarse
Una amplia mayoría presenta síntomas de insomnio y el 33% dice dormir menos de siete horas

Una joven utiliza su teléfono antes de dormir.
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